



# 醉汉误触轨道急停装置 致列车延误发车107秒

执法人员现场对他开展普法教育与严厉训诫，并依法罚款500元



监控拍下男子连续按压站台紧急停车按钮

1月5日，重庆市交通执法总队轨道交通支队一大队发布消息，一名乘客酒后因误触紧急停车按钮事件，导致进站列车紧急制动，当班列车延误发车107秒。轨道交通执法部门迅速介入处置，对涉事人员依法作出行政处罚。

据执法人员介绍，2025年12月28日晚，重庆轨道交通10号线中央公园东站下行站台发生一起乘客误触紧急停车按钮事件，一名男子酒后步履蹒跚行至站台末端，不顾安全警示，连续三次按压站台紧急停车按钮。按钮触发后，站台警示红光频闪、警报声响起，进站列车随即紧急刹停。

危急时刻，车站工作人员快速响应，第一时间排查警报原因、安抚站台乘客，所幸未造成乘客摔倒受伤，也未对后续列车运行造成持续性影响。经技术测算，此次人为违规操作导致当班列车延误107秒发车，部分乘客出行节奏受到影响。

“紧急停车按钮是保障轨道交通运营安全的‘生命防线’，仅可在列车夹人、碰撞等突发危急情况下启用，非紧急状态严禁触碰。”轨道交通支队一大队执法人员介绍，依据《城市轨道交通运营管理规定》相关条款，涉事男子的行为已



男子签署承诺书

涉嫌危害轨道交通运营安全。执法人员对其开展现场普法教育与严厉训诫，并依法作出罚款500元的行政处罚决定。当事人深刻认识到自身行为的危害性，当场签署承诺书，承诺今后杜绝酒后独自乘车，自觉维护轨道交通运营秩序。

为进一步筑牢轨道交通安全防线，轨道交通支队一大队向市民发出三点安全倡议：

一是严守底线，清醒乘车，饮酒后在亲友陪同下搭乘轨道交通，以保障自身安全；

二是敬畏规则，慎用装置，深刻认识急停装置的应急属性，非危急时刻绝不擅自触碰；

三是主动监督，共建防线，发现危害轨道交通运营安全的行为，第一时间向车站工作人员或轨道交通支队举报，举报电话023-63212345。

轨道交通是城市公共交通的重要命脉，维系着千家万户的出行安全。执法部门提醒，广大市民乘车时务必保持清醒，留意站台安全标识与设施，切勿因好奇触碰应急装置，携手共筑安全、高效、便捷的轨道交通出行环境。

上游新闻-重庆晨报记者 黎静 受访单位供图

## 重庆发布两项轨道交通安全管理办法 轨道交通安全上“双保险”

1月5日，重庆市住房和城乡建设委员会宣布，为聚焦轨道交通全生命周期安全管理，近日已修订并正式发布《重庆市轨道交通第三方监测管理办法》与《重庆市轨道交通安全保护区管理办法》，从工程建设监测与安全保护区管控两大维度，为重庆轨道交通安全运行装上“双重保险”。

《重庆市轨道交通第三方监测管理办法》涵盖管理职责与要求、监测方案、监测实施、监测预警、监督与管理等核心内容。

根据该办法，轨道交通工程建设需按要求对工程本体及周边环境开展第三方监测，在轨道交通安全保护区内的其他工程建设及作业，需对影响区域实施动态监测，其中对轨道交通结构安全影响为较大风险的，必须对影响范围内的轨道交通结构设施等开展第三方监测。

办法同时明确，第三方监测单位需在监测实施前成立项目组织机构，建立健全安全质量管理制度，监测人员应具备相应专业能力，监测仪器需处于检定、校准有效期内，且项目实施期间监测人员及仪器设备应保持相对固定。

在监测预警环节，办法作出硬性规定：第三方监测单位监测数据达到预警标准时，必须第一时间发布预警信息；若现场巡查发现轨道交通工程及其周边环境异常，或安全保

护区内工程建设危及轨道交通结构设施安全，也应立即发布预警信息，确保风险隐患早发现、早处置。

《重庆市轨道交通安全保护区管理办法》则围绕安全保护区范围、建设项目管理、施工作业管理、安全巡查与闭环管理等关键环节作出规范。

办法明确了轨道交通安全保护区的具体范围：地下车站和隧道结构外边线外侧50米内；地面车站和地面线路、高架车站和高架线路结构、车辆基地用地范围外边线外侧30米内；变电站及其管网（线、沟）、控制中心、出入口、通风亭、冷却塔、无障碍电梯等建（构）筑物结构外边线外侧10米内；穿（跨）越水域的桥梁或者隧道结构外边线外侧100米内。

针对安全保护区内的建设活动，办法设置了严格的管控流程：保护区内原则上不得新建、改建、扩建建（构）筑物。因特殊情况确需建设的，规划自然资源部门需先征得市住房城乡建委书面意见，再依法作出审批。建设单位须在项目开工前制定轨道交通保护方案，经轨道交通建设或运营单位书面同意后，报市住房城乡建委备案，在取得专项备案意见后方可开工建设，且建设过程中必须严格执行已备案的保护方案。

上游财经-重庆晨报记者 杨新宇



重庆晨报  
民生在线  
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们，记者帮你办



未来几天  
都是晴天

早晚气温低  
需要保暖

昨日白天，  
重庆多地迎来  
久违的阳光，大  
部分地区气温  
-2~13℃。随  
着天气放晴，  
多地出现了大  
雾，北碚、永川、  
潼南、合川等地  
有浓雾或特强浓  
雾。

据重庆市气象台预计，未来三天大部分地区持续多云到晴，平坝河谷地区早上有雾，气温逐渐回升。

专家提醒，虽然未来几天天气较好，但早晚时段气温较低，外出时需加强保暖。

天气预报  
今天白天：各地多云到晴，平坝河谷地区早上有雾，气温-2~13℃；中心城区多云间晴，气温7~12℃。

今天夜间  
到明天白天，  
各地多云到晴，  
平坝河谷地区早  
上有雾，气温-2~  
13℃；中心城区  
多云，气温5~12℃。

明天夜间  
到后天白天：  
各地多云到晴，  
平坝河谷地区早  
上有雾，气温-2~  
14℃；中心城区  
多云间晴，气温  
5~13℃。

上游新闻-重庆晨报记者 石亨

## 十四五答卷 民生账本

入股景区“溜达鸡项目”  
村民分红1000~3000元



活动现场

1月5日，正值小寒节气，涪陵美心红酒小镇生态旅游度假区举办了一场暖心的“小寒围炉宴，柴火敬乡情”活动，特邀周边村民围坐共享柴火鸡宴。活动现场，村民们不仅收获了温暖的乡情，还分享到了实实在在的发展成果——部分村民喜获1000元至3000元不等的年度项目分红，成为展现当地乡村振兴成果的生动窗口。

活动现场，村民们围坐在柴火灶旁，品尝着由景区与村民共同经营的特色柴火鸡。“大家聚在一起吃着柴火鸡，暖胃又暖心！”村民冉小容笑着说。该度假区在发展过程中，累计吸纳了数百名村民就业。此次宴请的村民均参与过景区建设或日常维护工作，共享发展红利。

该度假区的蜕变始于2019年。景区与周边村子合作流转闲置土地，引入酿酒葡萄种植项目，将荒山变成了葡萄园。截至2026年，已建成1000余亩标准化葡萄种植基地。27岁的返乡青年陈勇盘下柴火鸡店面与景区联营，月均营业额超10万元。景区还依托葡萄园打造“葡萄酒庄园”体验活动，并建设了“乡村振兴之眼”摩天轮等景点，构成坪上田园综合体。

2021年底，景区与泡桐村村民签署“溜达鸡项目”合作协议，入股村民可获得保底分红。该项目已连续4年实现分红，今年村民们获得了1000~3000元不等的红利。

景区相关负责人表示，他们将继续以产业为笔、以文化为墨，书写更多“生态美、产业兴、百姓富”的乡村振兴新篇章。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波

## 重庆轨道交通18号线 全线启用“心悦服务台”

近日，重庆轨道交通18号线全线各站点的“心悦服务台”正式亮相，可为乘客提供各种实用的小工具。

据了解，“心悦服务台”配备的服务物品很实用，主要涵盖两大类别：一是可为乘客提供手机充电套装、针线盒、胶带等可循环借用物品；二是可为乘客提供创可贴、医用口罩、退热贴、纸巾、一次性雨衣及女性卫生用品等应急生活物资。

据介绍，“心悦服务台”的设立，旨在服务不同年龄、性别的乘客在出行中可能遇到的突发需求，让关怀落到实处，于细微处见真情。

据重庆晚报-厢遇

中国体育彩票排列3 第26005期开奖公告

本期开奖号码:0 6 1 6 9

中国体育彩票排列5 第26005期开奖公告

本期开奖号码:04 08 15 20 31 +07 08

重庆市体育彩票管理中心2026年1月5日